

宋代学者对族氏铭文的整理与研究^{*}

雒有仓

族氏铭文是金文的重要构成部分,其见于商周铜器,大多为作器者的族氏名号。族氏铭文构形奇特,考释困难,至今仍是金文研究领域中的一大难题。自北宋嘉祐年间,有关族氏铭文的搜集、著录、考释就已经开始。毫无疑问,这是研究族氏铭文最基础也是最重要的工作,宋人筚路蓝缕取得的成果值得珍视。然而,在今人有关论著中,除对宋代金石学评价较高外,学者们对此多以随意猜测论之。宋代学者的族氏铭文研究是否真的乏善可陈呢?这是一个值得深入考究的问题。

从流传至今的宋代文献看,宋人对族氏铭文的整理与研究,主要见于下列几类著作中:一是著录类如吕大临《考古图》、王黼《宣和博古图录》等,在摹录族氏铭文及铜器图形的同时,附有释文及器物来源、大小、出土地、收藏等说明;二是考释类如薛尚功《历代钟鼎彝器款识法帖》、王俅《啸堂集古录》等,仅摹铭文而无器物图形,其中多见族氏铭文考证及释文;三是考评类如张抡《绍兴内府古器评》、董逌《广川书跋》前四卷等,在综合论述铜器与铭文时,个别涉及族氏铭文考释及断代;四是字典类如吕大临《考古图释文》收录当时所见金文单字,其中包括部分族氏铭文释读及分类;五是专论类如黄伯思《东观馀论》之《铜戈辨》、《古器辨》、《周举鼎说》等,对族氏铭文略有论及;六是笔记杂谈类,如沈括《梦溪笔谈》之《器用》、赵希鹄《洞天清录》之《古钟鼎彝器辨》、洪迈《容斋随笔》之《博古图》等,在谈及铜器形制、花纹、真伪及断代时,偶有言及族氏铭文者。以上六类著作,以前四类涉及族氏铭文较多且集中,后二类多为附带提及,可以不论。通观这些著作的相关内容,可知当时的族氏铭文整理与研究虽然尚处草创阶段,但在如下三个方面取得了令人瞩目的成就。

(一)族氏铭文著录。宋人对族氏铭文的著录如同其它铭文一样,包括文字、器形、花纹、大小、容量、出土地、收藏等内容。这些方面,为今日研究保存了

* 本文属教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(编号05JZD00029)暨安徽教育厅人文社会科学研究项目(编号2007sk293)成果。

许多珍贵资料。具体而言,主要有三方面值得肯定:一是宋人十分重视有铭铜器的收录,摹录了一些当时曾经见到而后来已经散佚的族氏铭文,这为后人研究族氏保存了珍贵史料;二是宋人绘制器物图像,多采用平行投影、中心透视、轴测投影等多种符合现代绘图学原理的形式^①,真实地显示了器物形制和纹饰原貌,再加上较为详尽的大小、容量等记录,便于人们通过这些方面判断族氏铭文时代,认识有关族氏铜器铸造工艺,进而推断其经济能力和生产发展水平;三是对族氏铭文铜器出土地点的记述,便于人们了解族氏的地域分布及迁移流动等情况。以上三方面,可举一例说明。如《考古图》著录有一件举族铜卣,“缩六寸,衡八寸,高尺有一寸,深六寸五分,容一升五合”^②,铭文三字,盖、器同铭。从字形书体看,铭文笔画出锋,具有商代晚期的书写风格。查看器物图可知,该器呈椭圆形、束颈鼓腹、圈底圈足,颈两侧有双钮连接龙头提梁,盖上和颈部均饰连珠纹镶边的夔纹带,说明该族掌握较高水平铜器铸造工艺。从出土地点看,在河南安阳、陕西长安、山东长清和费县以外地区至今很少有举族铜器发现,但吕氏记载:“右得于寿阳紫金山,其盖得于维之硖石下。”即该器出土在今安徽寿县东北淮河南岸,盖出凤台县淮河西岸。这是关于举族铜器出于淮河地区的唯一记载。说明举族有可能曾向寿县、凤台一带迁移或与该地有交往。由此可见吕氏著录这件铜器的多方面价值所在。

(二)族氏铭文考释。从总体上看,宋人考释族氏铭文有得亦有失。其失主要表现在对部分族氏铭文性质缺乏正确判断,有些文字释读有误,个别铭文摹录也有错误^③。其得尤为值得称道者,则主要体现在下列几方面。第一,宋代学者运用了多种方法,正确释读了许多族氏铭文。关于这一点,只要浏览一下薛尚功的《历代钟鼎彝器款识法帖》就很清楚:我们现在所能确认的那些族氏文字,宋人也多半认识,对于他们没有释出或误释的文字,我们至今仍多半不能确认。宋代学者考释族氏铭文的方法有字形对照、偏旁分析、义类推定、文献对比等,虽然其中有失误,但毕竟为后来的族氏铭文研究奠定了基础。第二,对族氏铭文代表族氏名称的性质,宋人已有所认识。如木父己卣,吕氏曰:“父己,即其名或字。云木者,恐氏族也。”^④冀父辛卣,王氏曰:“冀者,国名也。昔人受封于此,则后世食采于所封之地,复以为氏焉。”^⑤史卣,薛氏云:“曰史者,史言其官,有以史为氏族者,因官而受氏焉。”^⑥诸如此类真知灼见,在宋人的金石著作中还有一些,但数量不多。说明这种认识虽已出现,但尚未形成系统。第三,对

①刘克明:《宋代金石学著作中的图像学成就》,《江汉考古》1989年第3期。

②(宋)吕大临:《考古图》卷四,中华书局,1987年,第83页。

③参见刘昭瑞《宋代金文著录校释》,《文物季刊》1993年第3期。

④(宋)吕大临:《考古图》卷四,第92页。

⑤(宋)王黼:《重修宣和博古图》卷十,商务印书馆,1983年。

⑥(宋)薛尚功:《历代钟鼎彝器款识法帖》卷三,中华书局,1986年,第12页。

于人名、地名、国名转化为族名的情况，宋人也有所认识。宋代学者指出，早期铭文中有人名、国名存在，如禹父己尊之“禹”为“作器者之名”^①、綦父乙鼎之“綦”为“国名”^②等等。宋人认为，人名、国名、地名皆可转化为族名，如敒姬壶，薛氏曰：“古之氏族，或以王父字，或以世系所封之地，于是后世子孙以之女子，皆得以称之。君曰有娀氏之君，盖以娀国为言也；若曰孟姜者，盖以姜姓为言也；若曰巔女者，盖以巔公之谥为言也。此曰敒姬，凡此类耳。”^③这就是说，族氏名称有由人名、地名、国名转化而来的情况。这一点，对于认识族氏铭文来源具有较为重要的意义。第四，宋代学者对族氏铭文象形较强的特点已经有所认识，并进行了初步归类整理。例如吕大临在编撰《考古图释文》时，将当时未识字分为《疑字》、《象形》、《无所从》三部分，列于正编之后，其中《象形》部分所列举的七个图画式文字，可以视为宋人对族氏铭文的初步分类整理。

(三)族氏铭文断代。族氏铭文断代是认识其史料价值的基础。宋代学者对族氏铭文的断代研究，首先是从区分商器开始的，其判断商代铜器的方法，可归纳为下列几种：(1)根据字数断代。宋人对早期铭文字数较少的情况已经有所认识，他们认为铭文为一字者，多为西周以前铜器，如辛鼎铭“辛”，薛尚功径直断定：“器铭一字者，多夏商之器也。”^④又如《宣和博古图录》卷14商祖乙爵云：“三代之器，铭载不一，然愈简为愈古，愈详为愈近，此夏、商、周之辨也。”(2)根据族氏铭文字形断代。族氏铭文的构形不同于一般商周古文字，宋人对此有较清醒的认识，如饗饗鼎铭一字，吕大临曰：“按鼎铭一字，奇古不可识，亦商器也。”^⑤(3)根据日名断代。商人以日为名，在《史记》等书中有明确记载，故宋人常把铭日名的铜器判定为商代之器。如父己足迹卣，吕氏曰：“凡称甲、乙以祖、父加之者，疑皆商器也。”^⑥而且，宋人对部分周代铜器铭日名的情况，也有所认识。如周父乙敦铭六字，张抡考证：“世人但知十干为商号，遇款识有十干者皆归之商，误矣。如周召公尊曰‘王大召公之族作父乙宝尊彝’，而谓之商器可乎？盖父者所以尊称，乙者乃其名耳。”^⑦(4)根据铜器出土地点及铭文记时词语断代。如兄癸彝铭二十六字，文末有“惟王九祀”之语，吕大临考其时代云：“右得于邺……按河亶甲居相，即邺郡。其文又称九祀，为商器无疑。”^⑧(5)根据铜器形制、纹饰对比断代。宋人常参照时代明确的铜器，通过形

①(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷二，第7页。

②(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一，第5页。

③(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷四，第17页。

④(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一，第3页。

⑤(宋)吕大临：《考古图》卷一，第21页。

⑥(宋)吕大临：《考古图》卷四，第93页。

⑦(宋)张抡：《绍兴内府古器评》卷下，《宋人著录金文丛刊初编》，中华书局，2005年，第458页。

⑧(宋)吕大临：《考古图》卷四，第67页。

制比较判断时代。如丁父鬲，吕大临引李氏录云：“此器自腹所容通足间，若股膊然，三体合为一，丁父所作商器也。虢叔鬲及秘阁所藏二周高鬲，有阔足为款者、有自下空为款者，皆圜而不分三体，与此少异。”^①同时，宋人又注意纹饰比较，如周南宫鼎，张抡曰：“观其制作文缕，殆与周仲父鬲相似，其为周物无疑。”^②(6)通过与文献所载人名比较断代。如蔓鼎，吕氏曰：“蔓字全象蔓形，疑人名，若公孙蔓之类。”^③薛氏引石公粥云：“按《春秋左氏传》曰：公孙蔓，郑子蠭名也。或者遂言子蠭所作，讵知非古人欲为厚味之戒，犹饕餮之象与？”^④遂定为商器。上举各例，其中多见族氏铭文，由此可知宋人关于族氏铭文分期断代的理论方法。从使用情况看，宋人对前五种方法使用较多，对后一种方法使用较少，其中以第(4)、(5)种方法较为可信。如《考古图》判定为商器者有传出邺郡的五件铜器，今天看来，这一认识仍是正确的。尤其可贵的是，宋人对族氏铭文铜器的断代研究并非单纯使用一种方法，而是综合出土地点、器形、字体等多种因素进行综合分析，如吕大临考证乙鼎时代云：“右得于邺郡亶甲城……按鼎铭乙下一字不可识，考其形制、文字及所从得，盖商器也。”^⑤薛尚功则考释吕氏不识字为“毛”，定其器名为乙毛鼎，曰：“然以愚考之，毛言其姓，乙乃其号耳。”^⑥由此可见，宋人对族氏铭文的断代分析，是结合铜器自身诸多因素进行综合考虑的。

以上述三方面衡量，宋代学者对族氏铭文整理与研究有开拓奠基之功。首先，在著录族氏铭文方面，保存了当时所见材料，并采用较科学的绘图方法，真实反映了器物的纹饰、形制特点，又通过大小、容量以及出土地点的记述，为人们了解有关族氏的青铜铸造工艺、社会生产状况以及族氏地域分布和迁移等，提供了十分宝贵的资料。其次，在族氏铭文考释方面，宋代学者运用多种方法，考释了许多族氏文字，为后来的研究奠定了基础。宋代学者已经认识到，族氏铭文是由人名、地名、国名转化而来的族名。这一认识，对于探讨族氏铭文的渊源与性质具有较为重要的作用。殷墟甲骨文发现后，近现代学者正是在这一认识基础上，将族氏铭文与甲骨记载对比，逐步弄清了部分族氏铭文的来源及性质。如郭沫若先生通过族氏铭文与甲骨记载对比，率先指出^⑦等都是来源于人名或国名的族名^⑧。林沄先生则通过甲骨记载与族氏铭文比较，更进一

①(宋)吕大临：《考古图》，卷二，第23页。

②(宋)张抡：《绍兴内府古器评》卷上，《宋人著录金文丛刊初编》，第455页。

③(宋)吕大临：《考古图》卷一，第11页。

④(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一，第3页。

⑤(宋)吕大临：《考古图》卷一，第20页。

⑥(宋)薛尚功：《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一，第4页。

⑦郭沫若：《殷彝中图形文字之一解》，收入《殷周青铜器铭文研究》，科学出版社，1961年，第3~20页。

步指出，族氏铭文主要为氏名，氏名除来源于人名、国名外，也有源于地名者如◎、安、安等，还有源于职事者如井、田等^①。显然，这些见解都是在宋人认识基础上，结合新发现材料研究所取得的重要结论。对于宋人考释族氏文字，清代学者有较为中肯的评价，清末著名金石学家吴大澂在谈到族氏铭文考释时说，清人对宋以来的失误虽有所认识，但无法超越宋人，所谓“心知其非，不能求其是”^②。王国维先生在论及宋代金文著录和考释两方面成就时亦曾指出，宋人著录金文，其发凡起例，后世著录家当奉为准则，“至于考释文字，宋人亦有凿空之功，国朝阮、吴诸家，不能出其范围”^③。这里所说，虽不专指族氏铭文而言，但以此来评价宋人在族氏铭文著录及考释上取得的成就，无疑是恰当的。最后，这里需要特别提出的是宋代学者在族氏铭文断代方面所取得的成就。因为关于这一方面，在目前见到的族氏铭文研究论著中几乎无人提及。事实上，它是构成宋代族氏铭文研究的一个重要方面。我们知道，商代中后期至春秋前期的青铜器上，都可以见到族氏铭文，其数量约占全部有铭铜器的一半以上。因此，如何判断这类铭文的时代，就成为利用族氏铭文探讨有关历史问题的关键。从这个意义上讲，前述宋人有关族氏铭文断代的六种方法，在现代铜器分期体系建立以前，确实具有十分重要的意义，它为正确利用族氏铭文的史料价值奠定了基础。其中较为重要的，可以归纳为三点：一是宋人总结了一些同时代器物的形制、花纹、文字特征作为断代的依据；二是宋人重视铜器出土地点与铭文相结合判断时代的方法；三是对比断代法的运用，包括形制、纹饰、铭文字体特征的综合分析等。应该说，宋人对族氏铭文铜器若干特征的认识是比较明确的，对于大部分族氏铭文铜器的时代判断也是正确的。但是，由于宋人的铜器断代一般只是笼统地分为商、周两段，还没有把时代概念与族属概念进行严格区分，从而导致了往往将西周时期殷遗民铸造的族氏铭文铜器误判为商器。这种情况存在，反映出宋人在族氏铭文断代方面尚欠精密，具有一定的局限性。1942年，日本学者白川静针对这种情况，将宋人所说的商器区分为商代铜器和殷遗民铜器两种，统称为商系铜器，并归纳了五条判断标准：即图形文字款识、出土地点、日月祀倒叙形式纪年、以十干为人名、器物形制^④。白氏认为，这五条标准如果具备了其中之一，就可以大致判定某一铜器为商人或殷遗民所有。对比可见，白氏所说固然较为精确，但其五条判断标准与前述宋人的六种断代方法，仍大同小异。由此可见，宋人在族氏铭文铜器断代

①林沄：《对早期铜器铭文的几点看法》，《古文字研究》第五辑，中华书局，1981年。

②（清）吴大澂：《说文古籀补·凡例》，中华书局，1988年，第6页。

③王国维：《宋代金文著录表序》，《观堂集林》卷六，中华书局，1959年，第296页。

④白川静：《周初殷人之活动》，《日本学者研究中国史论著选译》第三卷，中华书局，1993年，第128页。

方面所取得的重要创获与贡献。

目前,对于宋人族氏铭文研究评价较低的学者,大多列举宋人在族氏文字考释上的一些失误为例证。毋庸讳言,宋代学者的族氏铭文考释,确有鉴别不精、识读不当乃至误释的情况存在。但是,这种情况的出现,与宋人考释族氏铭文的方法有关,并不是一般所认为的宋代金石家在族氏铭文考释上诸多臆说,呈附会之能事,几乎没有什么成绩可言^①。下面,不妨对这个问题稍作深入分析。

从研究方法上看,宋人考释铭文为传统的“六书”理论,即主要通过与《说文》所收的字形、偏旁进行对照释字,此即吕大临所谓:“然则古文有传于今者,既可考其三、四,其馀或以象形得之,或以义类得之。”^②这里所说的义类,实际包括宋人在《说文》对照法之外,用以考释族氏铭文的主要方法。一般而论,与《说文》对照的办法,并不适合于族氏铭文考释。因为族氏铭文构形奇特,绝大多数不见于《说文》记载,常见族氏铭文诸部分符号之间,不按文字的排列方式而以特殊方式结合,在与其它铭文连缀时也常常违反文字排列的常规,表现出较强的独立性。在这种情况下,宋人考释族氏铭文,往往结合偏旁分析,从所谓“义类”进行推断。那么,宋人所依据的“义类”究竟有哪些?它们是否都是毫无根据的猜测呢?从现存宋人金文著作看,其所依据的“义类”主要有下列几项:一是从铭文习语“子孙永宝用”之类辞例推定,如释“”为“析子孙”,谓“其文有若大小人形者,盖谓孙与子,小者孙,大者子,如称子孙永宝用之类。”^③二是据《左传》襄公十九年“作彝器,铭其功烈,以示子孙”的文献记载推断,如释“”为“子”,谓“子字或作立戈,或作横戈,皆所以铭武功耳。”^④三是据《吕氏春秋》关于周著饕餮以戒贪之说推测,如说“舟”字作横舟形,“盖示沉湎之戒”^⑤,“戈有伤物之意,商人作器,多著此象,或立之,或横之,皆所以存乎戒也。”^⑥四是根据铜器为祭器的性质推断,如说“亞”为亞室即庙室,“见”为“祭神如神在”之义^⑦,“凡器之有亞形者皆为庙器,盖亞形所以象庙室

①曾宪通:《建国以来古文字研究概况及展望》,《中国语文》1988年第1期;何景成:《商周青铜器族氏铭文研究》第5页,吉林大学2005年博士论文。

②(宋)吕大临:《考古图释文·序》,中华书局,1987年,第271—272页。

③同上,卷四,第84页。

④(宋)薛尚功:《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一,第4页。

⑤同上,卷四,第19页。

⑥(宋)张抡:《绍兴内府古器评》卷上,《宋人著录金文丛刊初编》,第442页。

⑦(宋)薛尚功:《历代钟鼎彝器款识法帖》卷一第5页、卷五第22页。

⑧(宋)张抡:《绍兴内府古器评》卷上,《宋人著录金文丛刊初编》,第445页。

耳”^①。五是据古代祭祀礼仪推断,如谓孙卣之“孙”是“孙可以为王父尸……其尸而祝之者”^②;子执刀形是祭祀时孝子亲自执刀以劳,“以示孝子竭力从事之意”^③。显然,按照这些依据和标准来考释族氏铭文,由于它与族氏铭文的性质不符,因而难免会出现释读不当乃至误释的情况,但决不是一般所说的随意猜测。事实上,宋人对于族氏铭文考释是相当谨慎的,如《考古图释文》列入《象形》、《无所从》部分中的族氏文字,都是作为不识字留待阙疑的,所谓“文奇义密,不可强释,姑从其旧,以待知者”,其做法类似于后代《金文编》的“附录上”。从前述种种“义类”看,宋人考释族氏铭文的依据显然有多种,虽未必正确,但不是毫无根据的猜测。客观地看,即使在今天,在对绝大多数族氏铭文来源尚不清楚的情况下,宋人的有些见解仍不能轻易否定。例如“亞”字,有学者从甲骨文称庙室为亞,以及考古所见商后期大墓的墓室、椁室均作亞形等方面,认为将亞释为庙室之形是比较贴切的解释^④。这就说明,以随意猜测来评价宋人的族氏铭文考释是不恰当的。而且,在族氏铭文考释上,宋人的认识是逐渐深入并有所变化的,如前举“

综上所述,宋代学者在族氏铭文整理与研究方面的成就无疑是首先应当肯定的,失误则是次要的,其在族氏铭文断代及考释上所取得的许多研究成果,仍值得今日研究者借鉴。

作者工作单位:淮北煤炭师范学院安徽文献整理与研究中心

①(宋)薛尚功:《历代钟鼎彝器款识法帖》卷十一,第52页。

②(宋)张抡:《绍兴内府古器评》卷上,《宋人著录金文丛刊初编》,第444页。

③朱凤瀚:《商周青铜器中的复合氏名》,《南开学报》1983年第3期,第55—56页。